



闻汛而动



在黄河德州齐河段,防汛人员在探摸根石。
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广 摄

周乃翔主持召开防汛工作视频调度会议 抓住关键严防死守 确保重点河湖安澜

大众日报记者 袁涛

10月7日下午,省委副书记、代省长周乃翔主持召开防汛工作视频调度会议,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,全面落实黄河防汛抗旱指挥部防汛视频会商会议部署要求,认真落实省委视频调度会议部署和省委主要领导同志批示要求,突出问题导向,进一步研判形势,研究措施,明确任务、压实责任,确保全省安全度汛。

会议听取了水利工程防汛、黄河防汛、秋收秋种、近期天气等情况和沿黄9个市防汛工作汇报。周乃翔指出,受持续降雨和部分重点河流上游来水影响,我省秋汛防御形势复杂严峻,工作任务艰巨繁重。各级各部门要准确把握防汛形势,时刻保持清醒认识,立足防汛、抗大洪、抢大险、救大灾,把防汛救灾各项工作抓紧、抓实、抓到位,全力保障人民群众生命财产安全。

周乃翔强调,要抓住关键、严防死守,确保重点河湖安澜。要确保黄河防汛安全,强化巡查防守,对薄弱环节采取加固措施,做好应急分洪准备,守牢确保人民安全、确保大坝安全两条底线。要确保东平湖防汛安全,按照“上拦下泄”的工作原则,拦蓄并举,排送结合,最大限度控制入湖流量,千方百计降低湖区水位,减轻防洪压力。要确保卫河、金堤河防汛安全,坚持统筹调度,科学调控上游来水,及时封堵河道口门、穿堤涵闸,落实沿河化工园区防控措施,确保行洪安全。要逐一明确责任主体,逐一落实防控措施,确保各类水利工程防汛安全。要牢固树立底线思维,做好较长一段时间防汛准备,着力抓好隐患排查治理,监测预报预警、人员转移避险、值班值守、应急保障、秋收秋种和防灾救灾等工作,进一步强化防范应对,做好万全准备,牢牢把握工作主动权。要针对薄弱环节,抓好水利工程谋划建设,提高水安全保障能力。要狠抓责任落实,严明工作纪律,做好宣传引导,坚决打好打赢防汛秋汛这场硬仗。

副省长汲斌昌、李猛出席会议。



在黄河济南段,王生和同事在最险处探根石。
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超 见习记者 路云珠 摄

沿黄探访

黄河济南段

在黄河边待了10年,作为济南天桥黄河水务局冻口管理段险工14号坝的一位巡查员,这样的秋汛场面,张静还是第一次见。坝上8个人,只有她和张丽慧两位女将,但是在这次突如其来秋汛面前,坚守,成了每个人义无反顾的选择。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 夏侯凤超 见习记者 路云珠

探测根石,一根绳子穿起默契

10月5日,济南突然降温了。张静从岸边值班的板房里出来,突然吹过一阵冷风让她打了个寒战,她缩了缩脖子,紧了紧身上穿着的救生衣,和几位共同值守的同事踏上了巡查之路。自从流量达4000立方米/秒以后,巡查需要加密,每两小时一次的巡查也成为他们目前的日常。

这一行人里,除了两位女将,还有守护了黄河39年的王生。已经54岁的王生是百里黄河风景区内冻口管理段的巡查员,是一趟巡查,他的任务就是“探测根石”,所谓“探测根石”,就是用探测杆伸到水下,确保河底的根石没有松动。“只有根石稳固了,大坝才能稳固。”王生说。

探测根石的地点并不远,就在板房下往西走几米处。王生所在的冻口险工14号坝,处于河道拐弯处,黄河主流迎面而来,强大的冲击力直接影响到堤坝的安全。王生手里的银色探测杆,是探测根石的主要

黄河菏泽段

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清 见习记者 范梓海 通讯员 李永波

“小心一点,数据要记清楚。”10月6日上午,菏泽市东明县飘着小雨,湿冷的天气让人瑟瑟发抖。在东明黄河水务局高村管理段,该局副局长梁阔山与巡查人员顶着风雨进行根石探摸工作。

东明是黄河入鲁第一县,黄河在东明境内绵延76公里,河务局组织机关人员下沉一线,组建群众防汛队伍,扎实落实好各项防汛措施,全力确保黄河安澜,

黄河德州段

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广 通讯员 魏栋 王嘉政

受持续降水影响,黄河中下游干支流普遍涨水,防汛形势十分严峻。10月5日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到齐河,实地探访德州的防汛工作。

5日上午,齐河县黄河防汛豆腐窝指挥点巡检工段,黄河水位上升明显,大片滩涂已完全淹没在湍急的黄河水中,撤离的浮桥停靠在岸边,被锁链固定。不沿岸边

秋汛来临,他们24小时守护 两小时巡查一次,最险处探根石

工具。这跟能够伸缩的杆子,可以深入到河水中,直接感受到石头的松动与否。王生把安全绳打开,这是确保探石人员安全的重要保障。锁扣扣在身上检查好,身后的三位年轻小伙子接过安全绳,分别系在腰间。低头紧了紧身上的绳子,再三确认安全后,大家抬起了头。一根几米长的绳子,系在了四个人身上,传递着黄河人之间的默契与信任。

王生走到岸边,这是离黄河最近的位置。脚下就是杂草和石头,黄河的波浪一层层地往下游奔流,面对着湍急的黄河,王生手里拿着探测杆,小心翼翼地伸进河里。对于干了快一辈子的王生来说,这项工作已经轻车熟路。感受着杆下石头的情况,几分钟后,王生回头。“一切正常。”这是最好的消息。

流量接连上涨,抛石稳固堤坝

在与黄河打交道的这十年中,这么大规模的过境,张静是第一次见。“从今天早晨8点的数据来看,现在的流量已经达到5200立方米/秒,水位也已经达到29.20米。”14号坝是需要重点查看的坝

沿岸人民群众生命财产安全。

一项在大风中“坚守”着的救灾帐篷,两张临时歇脚的单人床,一张摆满了文件和照明设备的桌子,这是东明黄河水务局高村管理段值班人员临时休息的地方。10月6日,东明天气阴沉,河边更是大风呼啸,有的工作人员已经穿上了小袄,还是感到阵阵寒意。当日8时,东明黄河高村断面实时流量4760立方米/秒,最高水位60.06米,秋汛面前,东明黄河河务局24小时值班班,丝毫没有懈怠。东明黄河河务局副局长梁阔山告诉

明知河有险,偏向险处行 向“汛”而行,一天2万步让人安心

处,多个长臂挖掘机正在“投石护堤”。 焦庙镇镇长孙旭东一行走进临时搭建的帐篷,拍打着身上的雨水。作为焦庙段防洪负责人,孙旭东从9月30日开始防汛值守,已经整整6天没回家,除了轮值休息时间外,防汛指挥部总有他的身影出现。孙旭东介绍,焦庙镇辖区有3个段,实行24小时三班倒,成立了30人的应急队伍,85人的群防队伍。

李兴岭是齐河河务局机关下沉一线人员,第一次参与夜间巡查,作为下沉小

组之一,两小时一次的巡查,就是为了确保在汛情严峻时还能保证黄河安澜,一旦出现问题,第一时间进行上报。“板房里有专门记录的本子,如果一切正常,我们会在每次巡查后记录下来,出现问题的话,不但要记录,还要立即给值班人员汇报。”目前为止,张静所在的14号坝还没有出现任何意外情况。

几天来,连续上涨的水位和越来越高的流量,也让防汛人做了许多准备。为了防止出现意外,抛石成为防汛的重要工作。从10月4日开始,50立方米的巨石已经投放到黄河堤坝上,保障堤坝的稳固,“可能还会抛两三天。”张静说。在石头旁边,一辆挖掘机正停在岸上,“这就是用来抛石的工具。”

临近中午12点,张静一行来到办公室,办公室比外面要暖和许多。张静打开黄河水情日报,5日早晨8点,监测的流量是5200立方米/秒,4日早上还是5140立方米/秒,24小时里,流量已经增加了60立方米/秒。国庆假期以来,这个数字每天都在上涨。

这趟巡查,一路平安,一切正常。张静把救生服脱下下来,准备去吃顿热腾腾的午饭。下午,他们还将继续踏上巡查之路。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,9月27日黄河提升至3级应急响应以来,东明黄河河务局取消国庆节假期,全员上岗到位,人力下沉防汛一线,东明县沿黄四个乡镇按照1:3的比例配备群防队伍,对黄河堤防险工段、控导工程、滩区低洼地段、生产堤进行徒步拉网式普查,确保滩区不漫滩、抢险不跑坝、河势不突变,全力保障行洪安全。“机关除留下3个职能组和女工外,其余40余名男职工下沉到管理段险工、控导工程进行24小时不间断巡查,并对假期群众游玩进行劝离,确保工程安全、人员安全。”

组组长的他责任感重大。“明知河有险,偏向险处行,身在黄河边,心才能更安。”李兴岭这次被安排在齐河黄河最上界的潘庄管理段下沉,潘庄险工长1545米,一晚上来回走无数遍,来的第一天的日行步数就到了2.1万步。“这算啥,段上很多工友脚磨破了皮,还是照样巡查。”

据了解,为做好本次秋汛防御工作,德州黄河河务局启动防汛大洪水应急响应,启用综合调度、水工情两个专业职能组,全局工作人员取消国庆节假期全部上岗到位。

延伸阅读

8日夜间起山东大部 再迎明显降雨天气

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于明星

10月7日16时20分,山东省气象台发布降雨预报。受冷空气的共同影响,预计10月8日夜间至10日上午,我省自北向南有一次较明显降雨天气过程,主要降水时段在9日白天至10日凌晨。全省累积平均降水量20~30毫米,其中,烟台、威海、青岛、日照和潍坊20~40毫米局部80毫米以上;其他地区5~15毫米,1小时最大降水量10~20毫米。另外,10日北风风力较大,渤海、渤海海峡、黄海南部和中部6~7级阵风8~9级;半岛地区5~6级阵风7级,其他内陆地区4级左右阵风6级。

由于前期我省降水量大,土壤已饱和,此次降雨可能引起农田渍涝、山体滑坡和中小河流洪水等次生灾害,影响秋收秋种,请注意防范。



架炮横兵马过河,红黑七子对干戈。中国象棋不仅是一种游戏,一种闲暇的娱乐方式,在棋盘之中更是包含了“兼济天下”的人世精神,“克己复礼”的君子之风,在民间有着广泛的群众基础。9月28日,“好运‘弈’棋”来”2021年中国体育彩票全国家棋民间棋王争霸赛山东赛区省级决赛在山东东湖棋院举办,来自全省各市和省级棋王捉对厮杀,经过一天的激烈角逐,来自青岛的棋手陆明祥夺得决赛冠军,摘得山东棋王桂冠。

本次全国家棋民间棋王争霸赛山东赛区省级决赛采用积分编排制,通过抽签的方式确定分组对阵,共进行七轮比赛,比赛第一名获得3000元奖金,并获得唯一一张全国比赛“入场券”,第二名获得2000元奖金,第三名获得1000元奖金,所有参赛人员均获得奖品及证书。值得一提的是,体彩吉祥物乐小星也来到了比赛现场与大家互动,给激烈的对弈增添了一份快乐气息。

全国家棋民间棋王电视争霸赛是从2019年开始举办的品牌赛事,由国家体育总局体育彩票管理中心和中国象棋协会主办,该赛事以倡导全民健身、发展群众体育为核心,以广泛普及

一天最长忙18个小时,甚至顾不上吃午饭 连日降雨,农机手抢收玉米“拼了”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李从伟 康岩

10月6日,天空飘着零星小雨,在济宁市嘉祥县金屯镇大孙村西头的玉米地里,农机手田秀东驾驶着农机正忙碌着。最近十多天,他都是早上8点多出门,连续加班到第二天凌晨2点钟,而当日下午1点左右,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到田秀东时,他还没顾得上吃午饭,这也成了他的常态。

“农户急,我们心里也急。”田秀东说,干了6年多玉米收割,今年的境况还是第一次遇到。最近十多天,自己都是早上8点多出门,“太早的话,地里的玉米湿度大,收割时容易堵住

机器的塞子,玉米粒下不来,影响收割效率。”

“这种履带式收割机,机身重量轻,又能以履带行走,在雨后松软的玉米地里方便行驶,不会对地面造成影响,能大大加快收割进度。别看这机器小,一趟下来能收2000多斤呢!”嘉祥县金屯镇盛祥农机合作社理事长王立新说道,跟田秀东一样忙碌的,还有合作社的其他13名农机手。

王立新介绍,考虑到今年的雨水情况,合作社的8台轮式玉米收割机都没派上用场,合作社新购置了15台履带式玉米收割机,“截至目前,已经抢收了1500亩玉米。”王立新说,考虑到今年农户普遍减产,农机服务费也

进行了下调。“以往我们都是150元一亩,今年调到80元一亩,在保证成本的同时,就是为了把农户损失降到最低。”

“金屯镇位于嘉祥县最南段,属全县地势最低洼片区,今年雨势较大,近期降水量超过了排水量,为全镇的玉米抢收带来极大不便。”金屯镇农技站站长盛志华介绍,面对特殊天气对秋收带来的不利影响,金屯镇组织各村进行精准摸排,需抢收玉米多少亩,家里劳动力情况如何,是否能进行机械化收割,做到底数清、情况明。同时,第一时间联系12台履带式玉米收割机,奔赴一线,能收尽收,目前已经进入尾声。

山东发紧急通知:全力以赴严防死守—— 做好当前黄河洪水防御工作

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 于明星

记者10月6日从山东省防汛抗旱指挥部获悉,2021年黄河第1号、第2号洪水退水过程尚未结束,10月5日又出现第3号洪水。根据预报,小浪底水库将持续大流量下泄,我省黄河河道5000立方米每秒左右量级的洪水过程将持续15天左右,黄河防汛形势严峻艰巨。

省防汛抗旱指挥部下发紧急通知,要求切实做好秋汛特别是黄河洪水防御工作。沿黄各市要充分认识当前黄河秋汛防御工作严峻性和艰巨性,党政主要负责同志要在岗在位,一线指挥,层层压实责任,落实落细措施,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽

责,紧急动员和组织力量,全民奋战,全力以赴,严防死守,切实筑牢防汛安全屏障,全力做好黄河防秋汛工作,确保人员安全,大坝稳固,水不漫滩。

统筹优化工程调度。沿黄各级各有关部门要树立“一盘棋”思想,加强联动配合,统筹做好黄河、东平湖防汛调度。大汶河流域要在确保水库安全的前提下,安全高效拦蓄洪水,加强水库联合统一调度,减轻东平湖防洪压力。黄河河务部门要加强会商研判,统筹考虑东平湖和黄河下游防洪压力,安全优化调度,相继调整东平湖下泄流量,确保黄河下游和东平湖防洪安全。

全力做好巡查防守。要加强黄河水情通报,加密会商研判,做到精准预测,及早预报、提前预警,为防汛抗洪

抢险提供可靠信息保障。各级各有关部门要坚决守牢“确保人民安全、确保大坝安全”两条底线,逐项逐段落实防守责任和防御措施,坚持领导带班、昼夜巡查,严密排查消除隐患,及时加固薄弱堤坝,确保大坝稳固。做好人员转移安置工作。要始终将人民群众生命安全放在首位,提前果断做好危险区群众转移工作,逐乡镇、逐村、逐户落实需转移人员数量,落实落细人员转移安置工作方案,做好车辆、物资、防疫等各项准备工作,确保群众安全有序、快速转移,不落一户、不漏一人。各级防指要加强组织协调,各有关部门要各司其职,密切配合,主动担当,严明纪律,服从统一指挥调度,形成防汛工作合力。

棋王诞生! 2021年体彩 民间棋王争霸赛 山东省级决赛收官

